

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA,

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

ECO IMPARIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA

PRECIO MENSUAL DE LA SUSCRIPCION.

Madrid 10. Prev. 10 Estranj. y Ult. 24  
LAS SUSCRIPCIONES Y ANUNCIOS SE ADMITEN  
En la administración, calle del Río, núm. 23.

MODO DE HACER LA SUSCRIPCION.  
Entregando su importe en la librería en via-  
do de Alcalá, metalílico, librando o a través de correo  
a la administración, calle del Río, núm. 23,  
que se servirá la que no esté pagada.

AÑO XV.—NUM. 4,565 DE LA NOCHE.

MADRID, LUNES 6 DE OCTUBRE

DE 1862.

OFICINAS,

CALLE DEL RÍO NÚM. 23.

## PRIMERA EDICION

Anoche recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRÁFICOS:

Paris 4.

Escasas absoluta de noticias y de des-  
pachos telegráficos. Grande animación  
en la Bolsa.

Aseguran que el conde de Chasse-  
leup-Lanbat ha vuelto a encargarse de  
su cartera, confiada anteriormente al mi-  
nistro de Negocios extranjeros

Turin 4.

La Gaceta oficial publica la acepta-  
ción de la dimisión de Conforti. Ratazzi  
desempeñará interinamente la cartera de  
Justicia. Pépeli ha vuelto a Turin.  
El tribunal de Lucena ha condenado a  
un año de cárcel y 1,500 francos de  
multa al canónigo Tinelli por delitos po-  
líticos.

Han establecido en varios puntos de Za-  
ragona fuentes públicas que dotarán a la po-  
blación de una gran cantidad de agua pota-  
ble. La prueba de dichas fuentes se efectuó  
el jueves con los más lisonjeros resultados.

Cuenta el Ilíeno de Palma de Mallorca, que  
al anochecer del sábado 27, un honrado ca-  
fetero que venía de servir a sus parroquia-  
nos, fue detenido en la plaza de San Antonio  
de aquella ciudad por un sargento y varios  
cabos que le pidieron café. Despues de ha-  
ber servido una taza a cada uno, añade el  
colega palmeño, mediaron algunas pala-  
bras, resultando de ellas que después de ar-  
rojarse a la cara del cafetero una taza, el  
sargento hizo uso del sable y hirió al paisa-  
no, dejándole tan mal parado, que ignora-  
mos si habrá fallecido a estas horas. Preso  
el agresor se halla a disposición del tribunal  
correspondiente.

Sobre la próxima exposición de Bellas Ar-  
tes, dice una correspondencia de Madrid pu-  
blicada en un colega de provincias:

La exposición de Bellas Artes, que se ce-  
lebrará este año en la nueva casa de la mo-  
neda de Recoletos, promete ser una de las  
mas brillantes y numerosas de cuantas han  
tenido lugar de algunos años a esta parte.  
Por primera vez van a estar bien colocados  
todos los lienzos, pues las claraboyas que se  
van a abrir en los techos de los salones, per-  
mitirán que haya luz para todos. Esta obra,  
proyectada a última hora y que ha sido ins-  
pirada por un sentimiento de alta imparcia-  
lidad, retardará la apertura de la exposición  
y ya se ha pedido al ministro de Fomento, a  
Sevilla que señale S. M. el día 4 para la in-  
auguración.

Las sesiones que celebra el jurado de la  
exposición son casi diarias, y tengo noticia  
que son muy animadas e interesantes. Entre  
los votos que mas parte toman en los de-  
bates se cita a los señores marqués de Guad-  
el-Jel, González Brabo y Alarcón. Este últi-  
mo llama la atención por lo limpia y energí-  
co su frase y por el buen juicio de sus  
observaciones. De los demás señores citados  
nada tengo que decir a Vds. sobre su facilidad  
y su elocuencia, que tanto conocidos  
son como oradores.

Las últimas noticias de Centro América  
dicen que en Lima, con ocasión de la fiesta  
de la independencia, se han pronunciado en  
las plazas públicas discursos injuriosos a  
Francia y en favor de México. Con este mo-  
tivo se habían enfriado algo tanto las rela-  
ciones entre franceses y peruanos.

Los señores Mason y Slidell, enviados por  
el presidente Davis a París y Londres, para  
conseguir el reconocimiento de la inde-  
pendencia de los Estados anglo-americanos del  
Sur, no han recibido hasta ahora ninguna  
comunicación oficial mandándoles volver a  
Richmond, contra lo que decían los despa-  
chos de Nueva-York. La Patrie, por el con-  
trario, dice haber recibido noticias de Londo-  
nes de buen origen, asegurándole que no  
sería extraño fuese puesta sobre el tapete,  
dentro de muy poco tiempo, la cuestión del  
reconocimiento, decididamente Francia es In-  
glatera bajo la base de respetar los hechos  
consumados.

Hace pocos días que fueron derribados en  
las inmediaciones de Córdoba, varios postes  
telegráficos, por personas que no se cono-  
cen, pero que deben pertenecer a esas cu-  
yas dadas intenciones solo se emplean en  
actos tan incalificables como el que dejamos  
apuntado.

Dice un periódico de Córdoba del 4:  
«Ayer se hablaba en esta capital de algu-  
nas gracias que iban a ser otorgadas por Su  
Majestad a personas muy conocidas en Cór-  
doba, designándose, entre otras, la concesión  
del duque de San Antonio al Excmo. se-  
ñor marqués de Benamejí; la grandeza para  
otros dos títulos y la banda de Damas No-  
bles de María Luisa para tres señoras, cuyos  
nombres publicaremos si llega a nosotros la  
certeza de estas noticias. También se habla  
de varias otras condecoraciones.»

El 2 por la mañana anunció el vigía del  
castillo de Galeras de Cartagena, que se ha-  
blaba a la vista un vapor que pedía auxilio.  
Tan luego el señor capitán del puerto lo  
puso en conocimiento del señor capitán ge-  
neral del departamento, dispuso este saliese  
el vapor remolcador y á su bordo el ayudante  
de la capitana y práctico del puerto, á  
prestarle los auxilios que necesitase. Llegó-  
se a la boca de dicho buque, resultó ser el  
vapor inglés Medusa, que desde Londres se  
dirigía a Italia, y que hallándose en las  
aguas de Alicante, tuvo una gran avería en  
la máquina, que le impidió hacer uso de

ella, viéndolo a parar á la vista del puerto,  
en el cual quedó fondeado á las dos horas de  
haber pedido auxilio, apesar de hallarse a  
unas cinco ó seis millas de él.

El señor arzobispo de Valladolid ha accep-  
tado la silla metropolitana de Sevilla, para  
a que ha sido designado por S. M.

Cartas de Berlín dicen que el Sr. Bismarck,  
nombrado presidente del Consejo de  
ministros y ministro de Estado, tomará tam-  
bién á su cargo la cartera de Negocios Es-  
tranjeros, practicando un nuevo plan políti-  
co basado en alianzas extranjeras.

Continúan las desgracias de los toreros.  
En una de las últimas corridas verificadas  
en Cádiz, fué cogido Domínguez, sufriendo  
dos heridas, una en una pierna y otra leve  
en el vientre. También sacó un banderillero  
un puntazo en un pie.

Según hemos entendido, dice un diario de  
Córdoba, las vistas sacadas por el fotógrafo  
de S. M. los días que estuvo en Córdoba,  
representan la catedral, la portada de la  
casa de expósitos, la tienda de la Choza del  
Cojo, el jardín de palacio, y la vista de esta  
ciudad desde el Campo de la Verdad. El ob-  
jetivo de sacar esas fotografías parece ser el  
de formar un magnífico álbum del viaje de la  
corte y regalar un ejemplar á cada uno de  
los ayuntamientos de las provincias visita-  
das por los reyes y á algunas otras corpora-  
ciones.

En Málaga se estaba esperando de un dia  
a otro al señor ministro de Marina y á la  
escuadra que ha de conducir á SS. MM. á  
Almería y á Cartagena.

Noticias recibidas hoy dicen que la dimi-  
sión del ministro de Hacienda en Turin se  
considera inminente. Se espera la disolución  
de las Cámaras, y la reunión de los comités  
electorales parece que se fijará para el 15 de  
noviembre.

Los italianos creen que el Papa ha reci-  
bido un ultimatum, que le da de plazo seis  
meses para tomar una resolución, y pasado  
este tiempo quedaría frente á frente con sus  
subditos y con sus vecinos del Piemonte.

En Nápoles se grita, Roma ó Francis-  
co II, y en Sicilia el partido republicano ha  
propuesto la proclamación de la Constitu-  
ción de 1812, y por consiguiente la segre-  
gación de esta isla del reino italiano.

El príncipe Napoleón ha anunciado a  
Mr. Ratazzi que él recibirá dentro de muy  
poco satisfactorias noticias. Es muy proba-  
ble que se trate de la cuestión de Venecia  
como media de salir del statu quo. El gabinete  
de Turin se ha alegrado más con las  
promesas del príncipe Napoleón que con las  
felicitaciones y los regalos magníficos que  
el emperador y la emperatriz han enviado a  
la princesa Pia.

Alguna mayor concurrencia de granos em-  
pieza á notarse en los mercados producto-  
res á pesas de que las operaciones de la ven-  
dida ocupan aun muchos brazos y distraen  
a los labradores. Los precios han tenido tam-  
bién algún descenso; pero no todo el que  
sería necesario para animar las transaccio-  
nes. Los frutos coloniales continúan con es-  
timación y son los únicos que ofrecen algún  
movimiento en nuestras plazas mercantiles.

Una correspondencia financiera de París  
de 1.º del corriente dice que los valores es-  
pañoles han vuelto á conquistar en aquella  
la favor que antes tenían, y son, en  
general, muy buscados. El corresponsal il-  
lustra también la atención hacia el alza notable  
de las acciones del Crédito Mobiliario espa-  
ñol, del Norte en España, del Zaragoza y del  
Sevilla á Jerez, que no han alcanzado aun  
sus últimos precios, pues si continúan con el  
mercado fan a vivo que hoy tienen, los  
conseguirán aun más elevados en pocos  
días. Una de las cuestiones que producen  
más ruido en periódicos, memorias, y  
folletos, es la de los proyectos del ferro-  
carril de Cette á Marsella, en que luchan  
los intereses encontrados de dos potencias  
francesas, las compañías de Lyon y del  
Mediodía.

Empezó la semana en la Bolsa de Madrid  
cotizándose el consolidado á 50'70 y 50'65;  
el martes descendió á 50'60 y 50'55 á cuyo  
último precio se conservó el miércoles sin  
operaciones oficiales; pero aumentando el  
jueves la animación subió otra vez á 50'75  
y 50'80, llegando el sábado hasta 50'95.

El ayuntamiento de Alicante ha variado  
los nombres a muchas calles de aquella po-  
blación que los tenían duplicados, sustitu-  
yéndolos por otros de personas ó cosas cé-  
lebres.

Dice El Telégrafo de Barcelona que el 2  
corríó el rumor de que se había desplomado  
parte de un túnel en la vía férrea de Zara-  
goza, sin causar desgracias. El tren que  
pasó por Barcelona el 3 también sufrió su  
percance, llegando á Zaragoza con cuatro  
horas de retraso. Como se vé los percances  
se suceden continuamente en aquella des-  
graciada vía.

El cónsul de Francia en Beyrouth, a con-  
secuencia de los últimos acontecimientos  
del Libano, ha convocado para una reunión  
a sus colegas los que representan a las po-  
tencias signatarias del tratado de París, a  
fin de convenir en las medidas más adecua-  
das para apresurar la pacificación de aquel  
país. Los agentes consulares han creído de  
su deber dejar al gobierno de Constanti-  
nople una gran aversión en este asunto.

El 2 por la mañana anunció el vigía del  
castillo de Galeras de Cartagena, que se ha-  
blaba a la vista un vapor que pedía auxilio.  
Tan luego el señor capitán del puerto lo  
puso en conocimiento del señor capitán ge-  
neral del departamento, dispuso este saliese  
el vapor remolcador y á su bordo el ayudante  
de la capitana y práctico del puerto, á  
prestarle los auxilios que necesitase. Llegó-  
se a la boca de dicho buque, resultó ser el  
vapor inglés Medusa, que desde Londres se  
dirigía a Italia, y que hallándose en las  
aguas de Alicante, tuvo una gran avería en  
la máquina, que le impidió hacer uso de

## SEGUNDA EDICION

La Gaceta no publica hoy ningún real de-  
creto ni disposición de interés general.

El brigadier gobernador de Melilla parti-  
cipa al gobierno con fecha 20 de setiembre  
último, que habiendo reclamado del baix,  
establecido en el campo neutral, el castigo  
de dos moros que habían maltratado a un  
marinero que se encontraba de paseo a al-  
guna distancia de la linea fronteriza, dicho  
baix envió al jefe de la fuerza de infantería  
existentes en el campo para que se presenta-  
se al gobernador y le manifestase que, no  
solo había mandado prender y encadenar á  
los agresores, sino que esperaba designarse  
la autoridad española las penas que habían  
de imponerse; a lo cual contestó el clado  
brigadier que, interpretando los bondados  
sentimientos de S. M. la Reina de España,  
se daba por satisfecho en su nom-  
bre con el castigo impuesto, sin agraviar  
en otra cosa que en la prohibición de entrar  
en la plaza por el término de tres meses.

Manifiesta igualmente que la conducta  
observada por el baix ha producido muy  
buen efecto en los moros del campo, cuya  
actitud y comportamiento va mejorando de  
día por efecto del frecuente trato que  
desde que se demarcaron los límites sostie-  
nen con la plaza.

Ha sido nombrado gobernador militar de  
la Puebla de Sanabria D. Alejandro Eceiza y  
Loperena, que lo es del fuerte de Isabel II  
en Ceuta, y para estas resultas el primer  
comandante de infantería en situación de  
reemplazo D. José Peñuelas y Camarena.

A las cinco y media de la tarde de ayer ha  
fondeado en el puerto de Vigo el vapor-cor-  
reo Paris, precedente de la Habana, con la  
correspondencia de las Antillas. Parece que  
ha sufrido fuertes temporales.

El 7 de noviembre próximo á las doce del  
día, se subastarán las obras de nueva cons-  
trucción de los cuatro primeros trozos de la  
carretera del orden de Teruel á Segura, comprendidos entre Tortajada y Pe-  
ñarroya, provincia de Teruel, bajo el tipo de  
sus presupuestos, importantes 2.915.790'69  
reales, y las de la carretera de segundo ór-  
den de Guadalajara á la Cabrera por Torre-  
laguna, parte comprendida en la provincia  
de Guadalajara, cuyo presupuesto de contrac-  
ta es de 1.914.700'18 rs.

Por la dirección de administración militar  
se anuncia para el 30 del corriente, la adqui-  
sición en pública subasta de 2,000 camas de  
hierro para varios hospitales militares.

La asociación de beneficencia domiciliaria  
de la parroquia de San Marcos, de 3,105 rs.  
de que ha dispuesto en el mes de setiembre,  
ha gastado 2,743'03, socorriendo con ellos á  
61 pobres.

En el mes de setiembre último se estra-  
jen de Jerez para diversos países, 74.329  
arrobas de vino, y del Puerto de Santa Ma-  
ría 49.286.

En el hospital de San Juan de Dios quedan  
en 31 de agosto 201 enfermos: de  
ellos 89 eran mujeres. Han ingresado en setiembre  
122 hombres y 89 mujeres. Han cu-  
rado en el mismo periodo 83 mujeres y 104  
hombres, falleciendo 21. Quedando en fin de  
setiembre 412 enfermos.

Se han recibido en el diario establecimien-  
to 800 raíces procedentes de la testamentaria  
de D. José Urbina de Labastida, y algunos  
efectos de cama remitidos por la señora pre-  
sidente del monasterio de las Descalzas  
reales.

Por el Diario de Avisos se llama al capitán  
D. Manuel Hernández Sancho, cajero, que  
era del primer tercio de la Guardia civil, al  
cuál se sigue causa por el delito de sustrac-  
ción de los fondos que se hallaban en su  
poder.

Ayer ingresaron en la caja de ahorros  
161.993 rs., importe de 2.708 imposiciones,  
de las cuales 134 eran de nueva entrada.  
Las devoluciones ascendieron á 188.665 rea-  
les 01 cént.

En París circulan rumores de que los docu-  
mentos publicados en el Monitor solo sig-  
nifican, que siendo imposible el desenlace de  
la cuestión de Roma por medio de una con-  
ciliación que el Papa se niega a aceptar, es  
fuerza abandonar este punto y volver la vis-  
ta á otro. Bajo este concepto supone que  
la cuestión del Véneto será la nueva base de  
operaciones, y por esto, previendo la pos-  
ibilidad de una guerra con el Austria, parece  
que el emperador trata de hacerse blindado  
con la Prusia, y aun segura se pretende, la  
Rusia. Los que defienden esta opinión supo-  
nen que Napoleon ha hecho proposiciones al  
príncipe de la Tour-d'Auvergne para recompensar  
á Mr. Thouvenel, y que Mr. de la  
Tour-d'Auvergne tiene acordadas las bases  
de un tratado de alianza política entre Fran-  
cia y Prusia.

Los valores ingresados por creaciones y  
conversiones en la tesorería de la denda pú-  
blica, durante el mes de agosto, han ascen-  
dido á la suma de 56.579.873 77 rs., de la  
que corresponden á creaciones 21.217.840 89,  
y á conversiones 33.361.732 88.

La sociedad minera La Somera, ha sido de-  
clarada en liquidación por decreto del señor  
gobernador civil.

El Aris musical, periódico de música que  
se publica en París, se lamenta en su último

número del retramiento de los grandes maes-  
tros, retramiento que aquél periódico expi-  
ca por la falta de cantantes que puedan in-  
terpretar las partituras en los teatros de ópe-  
ra de París. Así se comprende, dice el Arte  
Musical, que Verdi haya llevado su última  
obra al teatro de San Petersburgo, para dar  
la despues en Madrid, porque en Madrid y en  
San Petersburgo los directores de los teatros  
italianos han sabido asegurarse el concurso  
de excelentes artistas, y ambos pueden vana-  
gloriar de tener una verdadera compañía  
escocesa. Hé a qui

## TERCERA EDICIÓN.

La audiencia de Granada dictó ayer la sentencia en la causa formada a las personas presas, o por ser protestantes pues en España no se persigue por sus opiniones o creencias religiosas, sino por hacer la propaganda con la palabra y con la pluma de la religión protestante contra lo que dispone terminantemente la Constitución vigente del Estado, conforme en este punto con las más democráticas que han existido desde 1812 en nuestra patria. La sentencia dice literalmente así:

«Se condena a D. José Alhama Teva, en la pena de nueve años de prisión mayor, y a D. Manuel Matamoros a ocho años de igual pena, y a ambos en la inhabilitación perpetua para toda profesión o cargo de enseñanza con la accesoria de suspensión de todo cargo y destino político durante la condena y en la cuarta parte de las cestas por mitad y en los gastos del juicio que les sean respectivos, y se declara el comiso de los libros y papeles aprehendidos.

Se absuelve de la instancia a los demás procesados D. Angel Trigo, Manuel Moreno Rehollo, Manuel Vázquez, José Líneira, José Gómez Pérez, Francisco Rojas, D. José María Ruiz, Luis Quintero, D. Fernando Medina, Vicente Toribio y Rafael Gil Fernández, su perjuicio da oír a los ausentes si lo solicitan, declarando de oficio por abra las tres cuartas partes restantes de costas y gastos del juicio.

Se aprueba el auto de sobreseimiento de 12 de junio de 1861 con relación a José Rosales, D. José Martín Serrano, D. José Martín Jiménez, Joaquín Luna Sedeno, D. José Villar, D. Antonio Quiles, D. Francisco Romero, José Cuellar, José María Ruiz, José García Fernández y José María Fernández, entendiéndose para todos, con la cualidad de abrir de nuevo la causa si resultan en lo sucesivo méritos para ello. Sáquese testimonio de lo que resulta respecto de D. Nicolás Alonso y el juez proceda en su vista a lo que corresponda.»

Se ha nombrado interventor de Correos de Puerto-Rico, a D. Melquiades Fernández, y a D. José María Vergara, jefe de sección de la secretaría del gobierno superior civil de la Isla de Cuba.

Se ha mandado proponer para la cruz de comendador de Carlos III al coronele graduado teniente coronel del cuerpo de ingenieros D. Juan Manuel Lembera y Rivero, en recompensa de los servicios que ha prestado en la dirección de las obras de fortificación de la plaza de Cádiz.

Por despacho telegráfico, recibido ayer, tenemos el gusto de anunciar que nuestro querido amigo D. Luis Olona, se encuentra muy aliviado de su terrible dolencia.

Se espera de un momento a otro en España al conde de Stakeberg, ministro que era de Rusia en esta corte y hoy nombrado para Italia. El conde irá acaso a Granada a presentar sus cartas de despedida.

La escuadra rusa del Mediterráneo acaba de llegar a Génova, donde permanecerá durante todo el invierno.

Según nos informan personas perfectamente enteradas, el Excmo. ayuntamiento de esta capital tiene dispuesto establecer en un terreno de su propiedad, en las aduanas de la puerta de Toledo, un mercado para caballería; el activo y celoso arquitecto señor Colomer había hecho casi el mismo tiempo una proposición semejante, ofreciendo un terreno de su propiedad y la cooperación que fuese y creyese necesario la autoridad municipal; pero debiendo empezar muy pronto las obras proyectadas por esta corporación es de creer que muy pronto se verá dotado Madrid de un establecimiento, cuya necesidad era reconocida, que deseaba satisfacer con un celo laudable el Sr. Colomer.

Hoy por la mañana recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRÁFICOS:

Lisboa 5.

A las doce ha entrado la reina en este puerto a bordo del Tajo. Seis vapores mercantes atestados de curiosos, salieron a recibirla á alta mar. La reina recibió á la una la visita del rey. El entusiasmo es general. La reina tiene una fisonomía simpática.

Turín 5.

Esta mañana firmó el rey el decreto de amnistía. De los beneficios de esta quedan excluidos los desertores del ejército. Dicha medida se publicará muy pronto.

Dice que no será disuelta la Cámara, y que se convocará para noviembre. Se asegura que Rothschild entrará en la sociedad de ferro carriles napolitanos.

Nueva York 26.

Los federales intentaron pasar el Potomac, pero sufrieron un descalabro. Los confederados sitiaron a Louisville. Lincoln ha dado una proclama declarando que desde 1º de enero los esclavos pertenecientes á Estados rebeldes serán declarados libres.

Se han dado ya los ascensos correspondientes a los subalternos facultativos del cuerpo de telégrafos. Han pasado á subdirectores de segunda clase los seis jefes de estación que por orden de antigüedad las correspondían. Los telegrafistas primeros, segundos y terceros han pasado igualmente á ocupar las vacantes que existían por varios conceptos en sus correspondientes inmediatos empleos, según el orden y lugar que respectivamente ocupaban en el escala general del cuerpo.

Anteayer llegó a Madrid procedente de Italia el banquero Sr. Salamanca, quien mañana mismo marcha a Granada para hallarse allí como diputado de esta última provincia cuando la visita S. M. la Reina.

Se ha declarado cesante á D. Anselmo de Villaseca, secretario del gobierno superior civil de la Isla de Cuba, mandando S. M. que

en premio de sus servicios se le conceda la encomienda de Carlos III.

Ha sido nombrado secretario del gobierno superior civil de la Isla de Cuba el Sr. D. J. se Vals y Puig Samper, jefe de administración.

Por una real disposición firmada en Cádiz, se han señalado los días 15 y 30 de cada mes para las salidas simultáneas de los vapores para de Cádiz y de la Isla de Cuba.

En el teatro Real se pondrán muy pronto en escena las óperas *El Barbero*, *La Favota* y *La Sonambula*.

En el de la Zarzuela tendrá lugar pasado mañana la primera representación de *Las hijas de Eva*.

Los rumores de que el representante de Victor Manuel, en París, Sr. Nigra, iba a ser reemplazado por el general Durando, carecen de fundamento. El Sr. Nigra volverá a París dentro de quince días próximamente y continuará allí hasta que el puesto diplomático que hoy ocupa sea elevado á embajada; lo que sucederá en época no lejana.

La *Independencia belga* en carta de Madrid supone que el general Armero exige al duque de Tetuan en precio de la amistad que reemprece á dos de los actuales ministros. Escudado es decir que esta noticia carece absolutamente de verdad.

El gabinete de Turin insiste vivamente cerca del emperador de los franceses para que este presente más vigorosamente que hasta aquí nuevas proposiciones de arreglo en la cuestión italiana cerca de la Santa Sede. Dice que el gobierno italiano se contentaría con que el emperador anunciasse al cardenal Antonelli que si no acepta las últimas proposiciones retiraría sus tropas de Roma en una época determinada.

Nuestro ministro en Bélgica y Suiza el señor Coello scaba de llegar a París donde permanecerá algunos días, volviendo en seguida a Bruselas que será su ordinaria residencia. Anúnciese que vendrá a Madrid para la apertura de las Cortes.

Garibaldi ha dirigido á la nación inglesa una manifestación, es itálica á que se ponga al frente del movimiento liberal del mundo y tome la iniciativa contra toda clase de tiranías. El ex dictador dice que todas las naciones se apresurarán á acudir al llamamiento de la Gran-Bretaña y que Londres debe ser esta época el punto de reunión de un Congreso elegido por mutuo acuerdo y consentimiento de todos. Garibaldi concluye pidiendo á Dios que bendiga á la nación inglesa y que le devuelva todos los beneficios que el ex dictador ha recibido de ella.

Por real orden de fecha del 25 del pasado se hace presente á los gobernadores de provincias, remitir por semestres al ministerio de Fomento, todas las obras e impresos de que se manda ejemplar a los gobiernos, con arreglo á lo que dispone la ley de imprenta. Estas obras son para enriquecer la biblioteca de la imprenta nacional. Los alcaldes de los pueblos tendrán también la obligación de remitir á los gobiernos respectivos el ejemplar de cualquier obra que se imprima donde residen ellos, debiéndolo hacer con la debida anticipación para que pueda ir en la remesa semestral.

Los diarios de Portugal que hoy recibimos, nada de particular ofrecen. En Lisboa siguen los preparativos para la recepción de la nueva reina, que ya se encuentra allí, según nos participa el telegrafo.

Podemos asegurar que no ha llegado á las regiones oficiales la protesta que se dice redactada por los españoles residentes en Méjico contra las palabras pronunciadas en el Congreso, a propósito de la cuestión mexicana, por el señor ministro de Estado.

Esta tarde recibimos el siguiente DESPACHO TELEGRÁFICO:

Paris 5.

Esta noche ha salido para Madrid el embajador francés de España monseñor Barrot.

VIAJE DE SUS MAJESTADES.

Anoche á última hora recibimos el siguiente DESPACHO TELEGRÁFICO:

Sevilla 5.

SS. MM. el rey y la Reina salieron esta mañana para el arsenal de la Carraca, donde ha tenido lugar á su presencia la maniobra de botarse al agua la corbeta «Afría». La fragata «Villa de Madrid» no ha podido botarse. Los rayos regresaron anoche á Sevilla.

SS. AA. RR. los príncipes se encuentran ya en Córdoba, donde aguardan á sus augustos padres.

El entusiasmo sigue en aumento, y la Reina es aclamada en todas partes.

Hoy publica la *Gaceta* los dos telegramas siguientes, comunicados á Madrid por el duque de Tetuan:

«El presidente del Consejo de ministros al Excmo. señor ministro de la Gobernación:

«Sevilla 3 de octubre de 1862 á las ocho y treinta minutos de la noche.—SS. MM. han regresado de la Carraca sin novedad en su importancia y salud á las seis de la tarde, habiendo sido objeto de una ovación mas entusiasta aun si cabe que la que recibieron antes de ayer de los habitantes de las villas y ciudades del tránsito.»

«Sevilla 5 de octubre de 1862 á las diez de la noche.—El gobernador civil de Córdoba en telegrama de las ocho de esta noche participa que SS. AA. RR. llegaron á aquella ciudad sin novedad en su importante saludo á las seis de la tarde, siendo visitadas en su tránsito de la estación á Palacio.»

En los pueblos de la linea desde Jerez a Sevilla, se tributaron á SS. MM. las mas entusiastas manifestaciones de amor y respeto.

En Lebrija, Las Cabezas, Las Alcantarillas, Utrera y Dos Hermanas, se reprodujo

del ferro-carril por la calle de la Aduana en medio de las salvas de artillería y del repique general de campanas, hallándose formadas en la carrera los cuerpos de la guardia.

— A pesar de lo incómodo de la hora y del fuerte viento reinante, un pueblo numeroso llenaba todos los sitios por donde habían de pasar los augustos viajeros que fueron vistos repetidas veces por la multitud.

Esta vez, sin embargo, no se oyeron voces de júbilo, de aquel júbilo lomenso con que Cádiz recibió á sus reyes ocho días anteriores. Había cierta especie de tristeza en las demostraciones de respeto y de cariño, de que eran objeto SS. MM. y AA. Y esto se comprende perfectamente. La despedida no podía ser en ese sentido lo que fue la recepción.

— En el momento de ir á partir el tren real, la distinguida concurrencia que allí había y que formaba las personas que fueron a despedir á nuestros reyes, prorumpió en ardientes aclamaciones.

— Las autoridades superiores y la diputación provincial, iban en el tren real para acompañar á SS. MM. y AA. hasta el confín de la provincia.

En la rápida excursión que el 2 hicieron SS. MM. á la ciudad de San Fernando, visitaron el colegio naval, con su bellísima capilla y el panteón de marinos ilustres, el cuartel de infantería de marina, la escuela de estado mayor de la armada, el observatorio, la iglesia parroquial, la casa del ayuntamiento, y últimamente las baterías doctrinal y de experiencias donde lucian muchas y vistosas luces de Bengala.

— El pueblo de San Fernando saludó con ardientes aclamaciones á nuestros reyes durante el poco tiempo que permanecieron en aquella ciudad.

— En la mañana del 3 se presentaron a SS. MM. en Cádiz el señor brigadier y oficiales de la compañía de granaderos del regimiento infantaría inmemorial del Rey, número 1, compañía en la que está alistado S. A. el serenísimo príncipe de Asturias, para entregar á este el nombramiento y divisas del empleo de cabo segundo.

— La concurrencia fué extraordinaria, y las magestuosas naves de la basílica, apenas podían contener á aquella muchedumbre atraida tanto por lo sublime de la función, cuanto por el deseo de ver á los reyes, que admiraron una vez más la espléndidez y magnificencia con que en Sevilla se atendió al culto religioso. Al concluir la función bailaron en los seises sus sencillas danzas.

— SS. MM. se retiraron por la puerta de San Cristóbal.

— Por la tarde hubo besamanos en San Telmo, al que concurrieron las mas distinguidas damas de Sevilla, luciendo magníficos trajes y ricos aderezos, y todas las autoridades, corporaciones y personas notables. S. M. la Reina vestía un sumptuoso traje de corte y un precioso aderezo de perla. El rey llevaba el grande uniforme de capitán general.

— En la noche del 4 se celebró el brillante baile con que los señores duques de Montpensier festejaron á SS. MM., celebrando los días del rey.

— Segundo dice un diario de Cádiz, S. M. significó á una comisión del cuerpo municipal de aquella plaza, sus vehementes deseos de firmar cuanto antes el decreto concediendo las obras de aquel puerto.

— Habiendo agrado á S. M. una preciosísima jaca, cartujana, torda, que montaba el individuo que salió á pedir la llave en la primera corrida de toros de Sevilla, el dueño de la jaca, que lo es el Sr. D. Ildefonso Núñez de Prado y Armenta, vecino de la ciudad de Arcos de la Frontera, se apresuró á ofrecer á la Reina el hermoso animal, que fue justamente el que obtuvo el premio en la exposición celebrada en esta capital en el mes de abril. S. M. ha aceptado el presente, y el caballo salió con dirección a Madrid ayer por el tren de Córdoba.

— De Callosa de Segura, provincia de Alicante, nos escriben dandonos las siguientes noticias relativas á los preparativos que se hacen para festejar á SS. MM. á su paso por aquella localidad.

— «A la entrada de la población se formará un arco de follaje de seis metros de ancho por 12 de altura, con un tarjetón en su centro cuya inscripción dirá: Callosa de Segura á Su Reina.

— El piso de las calles situadas en el tránsito se alombrará de murta y bojeras.

— Las fachadas de los edificios situados en dichas calles, se adornarán profusamente con colgaduras y pabellones.

— Un arco templete vestido de ropaje de colores nacionales, y adornados con guirnaldas, escudos, banderas y cuatro famas que sostendrán en su centro la corona de España, se construirá en la plaza de la Constitución situada en la carrera del tránsito y centro de esta población. Las fachadas de los edificios que circundan dicha plaza, se adornarán lo mejor posible, desprendiéndose de sus balcones y terrazas diversidad de banderas. Al llegar los regios viajeros á este sitio, se arrojarán palomas blancas primorosamente adornadas.

— La casa consistorial, decorada con colgaduras y pabellones ostentará en el centro de su fachada un dosel con el retrato de S. M. la Reina:

— Una comisión del ayuntamiento, ciero y mayores contribuyentes, tendrán el honor de saludar á SS. MM. y AA. RR. al pisar el término de esta villa.

— El ayuntamiento y clero, asociados de los mayores contribuyentes y vecinos, recibirán á SS. MM. con la banda de música en las afueras de esta población.

— Una comisión de los niños de esta villa, tendrá la hora de presentar á SS. AA. RR. el principe de Asturias es infanta, dos canastillas primorosamente confeccionadas, con frutas del país.

— Repique general de campanas y salvas con disparos de morteretes, serán repetidas, desde la entrada de los regios viajeros hasta la salida de este término jurisdiccional.

— El ayuntamiento y vecinos de Santa Fe han dirigido á S. M. una reverente súplica para que se digne visitar aquel pueblo fundado por la primera Isabel. Por si S. M. se digna acceder, los vecinos en unión del ayuntamiento han hecho grandes preparativos para adornar la población y recibir á los Reyes con el discurso consiguiente.

— En los pueblos de la linea desde Jerez a Sevilla, se tributaron á SS. MM. las mas entusiastas manifestaciones de amor y respeto.

— En Lebrija, Las Cabezas, Las Alcantarillas, Utrera y Dos Hermanas, se reproducen

ron las escenas de por la mañana, los respectivos vecindarios se hallaban sobre la vía alumbrando con blandones y farolillos y hadas de viento: las estaciones se habían adornado; en algunas hubo arcos de ramaje y en la de Las Cabezas trajes formados con los instrumentos de la agricultura y del peón caminero.

— En Utrera el Sr. Sanchez Si va dirigió algunas palabras á S. M. en nombre del pueblo. S. M. las acogió con la mayor benevolencia, y bajó con su esposo un momento á la tienda que estaba preparada.

— En Lebrija se unieron á la comitiva el señor gobernador, diputados y senadores de Sevilla, y al llegar á la estación de San Bernardo, los reyes fueron recibidos por los señores duques de Montpensier, acompañados de un numeroso y lucido cortejo.

— Cuando SS. MM. llegaron á Sevilla en la noche del 3 fueron saludados por los sevillanos con el mismo entusiasmo que á su llegada de Madrid. Inmediatamente pasaron los Reyes al palacio de San Telmo, acompañados de sus augustos hermanos los duques de Montpensier.

— El 3 por la noche obsequiaron á sus majestades en Sevilla con una gran cena.

— El 4 al amanecer, tronó el cañón anunciendo á los sevillanos que era el día de su majestad el rey, al que la ciudad tenía la honra de albergar.

— A las once de la mañana del 4 asistieron SS. MM. á

Sendra, añade, se ratificó en su declaración que era una opinión suya; si bien no había un hecho concreto que le obligase a creer inequívoca su creencia. Amat ratificó más decididamente las ideas que había consignado en la carta.

Para confirmar la validez de estas declaraciones, dieron testimonio el señor fiscal, que se hallan concordantes con las declaraciones de otras personas que se han expresado en sentido análogo, y se apoya en que si se rechaza la declaración desfavorable de unos por ser enemigos, debe rechazarse también la propia de otros que son amigos; y asegura, en fin, que si estas declaraciones por sí solas no son indicio, nulidas y corroboradas por otras lo son y muy poderoso.

Al llegar a este punto, que era la una y media, se suspendió la vista, que continuó cinco minutos después.

El señor fiscal prosiguió ocupándose de las declaraciones de Sendra y Amat, de la cuales sostiene que en Madrid y en Almería se aseguraba de público ser Génér el autor de este atentado, al paso que otros testigos habían oido que Montero y Granados venían a Madrid por orden de Génér, y al paso también que Fornoví, complicado en esta causa, dijo que en Almería se hablaba de ciertas relaciones amorosas que ligaban a Génér con cierta señorita de aquella población, hecho que no se ha podido averiguar.

La idea, pues, de la criminalidad de Génér, nació, según opinión del fiscal, en dona Carlota Pérez; se formó por dona Cármen Caraza; se corroboró en D. Domingo Sendra y D. Onofre Amat, y recibió mayor fuerza y consistencia en la voz pública, formando el indicio de la fama.

Combatte la opinión de uno de los defensores de Génér, que aseguró no ser admisible la prueba de la opinión pública en los asuntos criminales, porque no tienen que deliberar en ellos los jurados; pero disintiendo de esta doctrina, cita en confirmación de la suya la autoridad del célebre práctico Gutierrez y la del eminentemente práctico y jurisconsulto Escrivé, cuyas palabras reproduce literalmente, y concluye asegurando que se apoya en lo que resulta de los autos para creer que en ellos se encuentra la prueba de la fama.

Tras a la memoria que el ilustrado defensor de D. Gerónimo Génér al considerar que la opinión pública era completamente hostil a su defendido, sostuvo también que aquí en el tribunal no debía en raya esa opinión pública; pero en otra parte de su discurso decía que su palabra modificaría esa misma opinión, que los que le escuchaban, al salir y derramarse por la población, serían otros tantos ecos de la inocencia de Génér. Cree por lo tanto inconsciente que en un caso haya dado tanta importancia a la opinión pública y tan poca en otro.

Después de repetir que la opinión acusadora de Génér fue ciega de la consumación del crimen, y de decir que ya había pasado, que ya estaba conocido el caballero que costeaba el viaje a los asesinos, pasa a ocuparse en la demostración de las rela-

ciones que unían a estos con su mandatario.

Considera que no debería extrajerse el que nadie conociera tales relaciones en Almería, puesto que Génér tendría buen cuidado de ocultarlas y en avistarse con Granados buscando el misterio, los sitúa retuertos y la oscuridad de la noche.

Juzga que no es necesario esforzarse en demostrar que existían esas relaciones antes de cometerse el crimen; que esta verdad se acrecta *a posteriori*; pues si es evidente que Montero y Granados cometieron el crimen, y que Génér les mandó, es consecuencia precisa que debían conocerse. Pero dice que hay en los autos razones bastantes para hacer ver que existían esas relaciones, pues D. Mariano Granados, tío de Joaquín, recordó a éste para que lo proporcionase una colocación y en efecto parece que le recomendó que llevase la instancia al secretario a fin de que la desvirtuara; que Génér desempeñaba entonces la secretaría accidentalmente; que preguntando Granados sobre su solicitud a D. Agustín Verdejo le dijo «usted al secretario, que eso es cosa de él».

Considera el fiscal que lo probable es que viera en efecto al secretario, que le pintara su triste situación y tratara de inclinarle a favor suyo.

Dice que el mismo Fornoví, preguntado si conocía a Granados, declaró que creía haberle visto alguna vez por el gobierno civil de Almería; que hecha la misma pregunta a Génér, contestó que conservaba alguna reminiscencia de haberle visto alguna vez, sin saber donde; contestación que atribuyó a la astucia de Génér, pues dando una respuesta tan ambigua no se comprometía, aun en el caso de que Granados declarase que se conocían.

Dice también que cuando se preguntó a Génér si se acordaba que en un día determinado se le presentara un hombre recomendado por Verdejo, respondió categoricamente que no. Extraña tanta memoria, tan singular y retentiva, y deduce que tan temeraria afirmación demuestra el esmero con que Génér huía siempre de soltar prenda que pudiera comprometerle, y halla que esta es la conducta de todo criminal sospechoso y de talento, cualidad que reconoce en alto grado en Génér. Pero añade que hay más que presunciones, pues D. Francisco Aguilera y D. Sebastián Velasco declararon que era público y notorio en Almería el que Génér protegía a Granados y que le había recomendado para que le dieran una comisión de apremios; el secretario de la sección de estadística ha declarado también de que Génér le recomendó a un desconocido. Preguntado Génér por esta circunstancia dice que no lo recuerda. Falta de memoria que en opinión del fiscal contrasta extraordinariamente con la singular retentiva mostrada en otra ocasión.

Otro indicio, otra presunción directa, dice el fiscal que existe: la declaración del carabinero Luis Pérez, a quien dijo un día Granados en la calle, que estaba pretendiendo un empleo; y como le objetara aquel que

para conseguirlo necesitaba un gran padrino, cito esto este veremos si D. Gerónimo me sirve. Granados ha negado hasta que conozca a Luis Pérez, de quien habla sido, sin embargo, compañero en el servicio, que residía en la misma población; y niega, sin duda, por si acaso no había oido D. Gerónimo a quien atribuir la alusión.

A la objeción de que cómo Génér no llegó a colocar a Granados, salió al encuentro manifestando que no siempre se puede servir a todos, o que tal vez quería reducirlo al límite extremo con el fin de obligarle a aceptar acordado por la miseria, la poco enviable comisión que «había propuesto fijarle y que le fió en efecto, haciéndole lisonjeras promesas para cuando estuviese cumplida».

Así creó que haya lógica y satisfactoria explicación de aquella frase de Granados: «Si salgo bien de este negocio tengo mucha suerte».

Otro hecho más fuerte aun halla el fiscal; hecho que ha llevado la convicción a su alamo, como crea la llevará al del tribunal: refiriéndose a la carta del 18 de julio, que recuerda haber demostrado que no la escribió Joaquín Torres, y de la cual hasta los más fieles defensores de Génér, confiesan que su verdadera procedencia es el verdadero autor del crimen; y se propone demostrar, por el mismo contexto de la carta, que es imposible haya sido escrita por otra persona que no sea Génér.

Manifiesta al efecto que Montero pudo haber llevado a cabo el asesinato sin esperar el día en que lo hizó; pero que no lo realizó porque no iba solo, prueba de que lo habían mandado obrar así. Que como siempre iba acompañada, debió escribir diciendo: «No puedo cometerla porque no va sola». Por cuya consecuencia, viendo que las cosas se dilataban le escribieron el 18 de julio dando una nueva orden.

Que las personas que la acompañaban eran sus hijas; que quien pudo poner la limitación de que no la mataraiendo con las niñas no podía ser sino una persona que se interesase mucho por ellas, mas que por la madre, que por eso Génér que ama entrañablemente a sus hijas, que no quería esposarlas a tan tremendo dolor habría impuesto al asesino la condición indicada; pero al ver sus proyectos contrariados, y su creciente, su devoradora sed de venganza contraria, se decidió a todo, se olvidó también hasta de sus hijas, saltando por encima de ellas, cumpliéndose así una profecía consignada por doña Cármen Caraza en una de sus cartas.

Las palabras del orador producen viva emoción en el público.

El señor fiscal continúa diciendo, que así como el Sr. Aparicio al leer esta famosa carta, haló a la luz que le descubría la inocencia de Génér, así el señor fiscal ha visto, en ella el sol que ilumina su culpabilidad.

El orador para destruir las razones alegadas por los defensores que han tratado de demostrar la imposibilidad de que un padre lleve su ferocidad a tal extremo, recuerda dos célebres causas en que se han perseguido crímenes aun más abominables.

Otro indicio más fuerte: que Génér no podía escribir esa carta por sí, sino va a ser de una persona de condiciones especiales que se ha podido mandar.

El fiscal crea firmemente, por más que considere difícil su demostración, como lo ha demostrado la experiencia, que esta persona fué Fornoví.

Aquí entra al desvanecer las alegaciones hechas por el defensor de Fornoví, con objeto de demostrar en contra de él el asegurado por este, que la carta había sido puesta por el escribiente de Génér, si bien pudo muy bien escribirla sin ser cumplida, sin conocer el misterioso sentido de ella. Centrará a otro argumento empleado por el Sr. Aparicio, por el cual se decía que había empleado dos criterios distintos, uno para Fornoví y otro para Génér.

Concluye haciendo cargo de la Memoria elaborada por el Sr. Aparicio y redactada por Génér, en la cual este describía la emoción que sintió al saber la muerte de su esposa, y dice que la lágrima que vertió era la vez porque se veía perdido porque veía descubierto el misterio que él creyó impetratable o tal vez porque se agolpó a su imaginación el tropel de desgracias que su crimen atrajo sobre la cabeza de aquellas infelices e inocentes niñas a quienes tanto ama.

A la hora que eran las tres y cuarto, se suspendió la vista que continuará mañana.

Parece que ayer, a consecuencia de una riña cerca del río, un hombre fué asesinado por otro. No sabemos más pormenores.

Según nos escriben de Lisboa el casamiento del rey con la princesa Pia tendrá lugar el dia 7.

Un periódico de Lisboa publica la *súplica a la Reina de España* de novecientos españoles establecidos en Portugal, para que S. M. nombre consul general de nuestra nación en aquel país, al vicecónsul D. Román Ozores. El Pueblo dice esta noche que no se atiende a esta súplica.

En el mercado de granos de esta corte se han vendido hoy 1310 fanegas de trigo de 44 a 53 1/2 rs., quedando por vender sobre 1,728; la cobada de 25 a 27, y la algarroba a 41.

En el sentir de nuestro corresponsal de Londres, si para la primavera próxima no se ha resuelto por sí misma la lucha entre los Estados anglo-americanos de Norte y Sur, decididamente intervendrán la Inglaterra y la Francia, cuya industria y comercio están sufriendo terriblemente con la prolongación de la guerra.

## TOROS.

DÉCIMASESTA MEDIA CORRIDA.

Con una buena entrada, como de ferias, se corrieron ayer tarde seis toros, corres-

pondiendo el primero, tercero y quinto a D. Manuel Suárez, división rosa y blanca, y los restantes a D. Francisco Arjona Guillén, con encarnada aurillita. Los seis bichos eran en general buenas mozos, pero ninguno de ellos de punta.

El picador Lerma se dirigió casi siempre a las paletillas y Marqueti al aire, porque marcó como quiso. En cambio Arce salió a poner unos cuantos uysos de primer orden, aunque algo bajos, pero con todo aquel brazo y aquel poder que Dios le conservó mucho tiempo para bien de los contratistas de caballos. Entre los dos primeros sacrificaron seis jacos en el redondel.

Los banderilleros Moto, Pablo, Torres, Juanillo, Domingo, Monava y Garrido cumplieron perfectamente por su orden.

El maestro despachó el primer bicho de una estocada corta al lado contrario algo atravesada y un pinchazo horrendo deshalbando a la tercera; y al cuarto de un mazo y saca, tres estocadas cortas y tres pinchazos bajos y un golpetazo, quedando desarmando una vez. Nada de esto esperábamos al verle, tan crecido capar de un modo inmejorable a su primer toro, sobre el que se sentó Pablo después de derribarle colean do al sacarle de una suerte de varas. Otra suerte nueva y mala.

Suárez avió al tercero de un golpetazo y al sexto de otro idem. E. to se llama abbreviar y convertirse en el tipo opuesto de Cayetano, ambos impecables.

Presidió regularmente D. Gregorio Robledo y Gómez, siendo necesario empezar las pocas corridas que faltan, una media hora antes, po que ya anochecía temprano y la ida de los últimos toros se precipita casi siempre por aquella causa.

PERIQUITO.

## SPECTACULOS PARA MAÑANA.

Teatro Real.—A las 8 1/2—6<sup>a</sup> función de abono.—*El Barbero de Sevilla*.

Principe.—A las 8.—La comedia de magia en tres actos *La Redoma encantada*, exorbitada con bailes, coros y cuanto su argumento requiere.

Variedades.—A las 8.—*Contigo pan y cebolla*.—Baila.—*Los dos preceptores*.

Circo.—A las 8 1/2.—*Llamada y tropa*.—*La Colegiada*.

Novedades.—A las 8.—*El Conde de Montecristo*.—Baile.—*El pago de la carta*.

Zarzuela.—A las 8 1/2.—*El nuevo Figaro*.

Lope de Vega.—A las 8 1/2.—*El perro del hortelano*.—*Un tigre de Bengala*.

Exhibición cinesográfica, única en Europa, y espuma últimamente en Londres.

Hernán Cortés, 16 bajo, once de la mañana, a las 4 de la tarde.—Entrada 4 rs.

## SIETE GENERACIONES DE VERDUGOS.

miradas que le dirigía, demostraban evidentemente que su afición hacia aquel joven no se había alterado, y sin embargo ponía un especial cuidado en evitar su enemistad.

Pablo Bertaut había procurado vencer aquellos incomprensibles sentimientos hacia él porque estaba muy lejos de suponer que un absurdo pronóstico pudiera influirle lo mas mínimo en una situación moral que le llenaba de inquietud, así es que refería su origen a algún dolor secreto, y esforzándose por estimular la confianza de su primo, le instaba a que aliviasen sus dolores, depositando siquiera una mitad en el mas fiel y afectuoso de los corazones.

Cárlos no era nunca insensible a aquellas tiernas instancias. Una lágrima caía de sus párpados y deslizándose a lo largo de sus mejillas, Pablo sentía temblar la mano de su primo al estrechar la suya. Algunas veces el oficial no queriendo ocultar las lágrimas que bababan su rostro, se echaba en los brazos de su amigo, le estrechaba contra su corazón con reconocida efusión, y el joven criollo creía que iba a llorar; pero por vivas que fuesen entonces las lágrimas que le daban, fueron siempre vanas, y Cárlos persistía en su silencio, como en su aislamiento.

Pablo Bertaut era tan ardiente como jóven, y el retiro en que vivía Carlos de Longval dejaba a su primo completamente a discreción del caballero de Bliguac; este, no teniendo ya nadie que contrariase sus magistrales velidades, se hizo el mentor del joven criollo, y prediciéndole el ejemplo, lo conducía por un sendero que hubiera tentado ciertamente los virtuosos instintos del hijo de Ulises.

Mas adelante en la segunda parte de la historia de Cárlos Sansón, contará cuán fuente se hizo esta unión al principio de miabrelo.

En la época en que citamos, si la embriaguez del placer no había disminuido el afecto de Pablo para su parente, la consecuencia necesaria fue amortiguar gradualmente la afectuosa solicitud que le manifestaba. Sin embargo, las noticias que Cárlos Sansón recibió de Abbeville vinieron a aumentar sus tormentos.

Según las cartas de Coloma, el estado de Juan Bautista empeoraba evidentemente de día en día.

He aquí una de las cartas:

«Hermano mío Cárlos, ¿por qué tengo que pedir un recuerdo por catártai? ¿Por qué te desmadrado de vuestra amistad? Si vuestro corazón es rebelde a la voz de la que se proclama vuestra amigable y afectuosa hermana, ¿por qué permanece insolente a la voz del que es el eslabón que nos une en este mundo y en el otro? Vuestro

amadísimo hermano sufre cruelmente. Todas las noches las pasa en el insomnio, ocupando sus vigilias en quejarse del abandono de su querido hermano, que no le envía ni una palabra que le fortalezca. Desde el jueves 24 del presente mes, su enfermedad ha empeorado mucho; yo pido a Dios le sea grato el sacrificio de mi vida en cambio de la de mi esposo, como es mi deber de esposa y cristiana; pero hace ya mucho tiempo que Dios no escucha mis súplicas. La resignación que en otras aficiones me había consolidado, no la tengo ya; tan penetrante y mortal es la pena de oír llorar a un pobre hombre tan lleno de dolores, sin poder dar ningún remedio. ¿Por qué no nos escribes, hermano mío? Os habeis mudado tanto que no tenéis la menor memoria de los que tanto os han amado. Escribid a vuestra hermano, Cárlos. Sacrificad si es necesario vuestra amistad, si creéis que es preciso que vuestra amistad no vive en mí; y os juro, que si el Señor me lleva al cielo, que me habéis dado por sostener, no os importaría nunca; pero que al menos no falta vuestra amistad al cielo que no tiene otro bien, y si Dios pronuncia para el su ultima hora, haced que tenga el consuelo de poder bendecir conmigo.

31 de mayo del año 1862.

COLOMA SANSÓN

Fácilmente se comprendrá el desorden que estos dolores reproches debían producir en el alma de Cárlos Sansón tan tribulado ya.

A la idea de hallese próximo a separarse de un hermano tan querido, vertía lágrimas sinceras; pero al mismo tiempo otro pensamiento precipitaba el movimiento de sus artíceles y hacia padecer a su alma mortales angustias.

Pensaba con terror en lo que había pasado entre Coloma y el cielo en que la había dejado; deducía de aquel recuerdo la conciencia de su debilidad y la presunción de sus resoluciones, y se atrevía a preguntarse lo que sucedería cuando la mano de Dios hubiera roto el obstáculo ante el que su pasión había retrocedido espontáneamente.

Y como si esto no hubiera sido bastante para atormentar, los pequeños pero imperiosos cuidados que le assaltaban por la existencia de los que acaba, venían a punzar su querido corazón.

La enfermedad de Juan Bautista había agotado los recursos de la desgraciada familia.

Cárlos había enviado a su hermano el poco dinero que poseía, pero había comprendido por las dolorosas reticencias de la carta de Coloma, que aquel sacrificio había estado muy lejos de bastar a las necesidades que debían crecer con el mal. Cuando su co-

## LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

corazón con un invencible trasporte, decía con voz ahogada por los sollozos:

